
平成２９年度 第Ⅲ期 実習報告書のまとめ 
山梨県薬剤師会    

薬学生受入対策委員会 

① 感想 
 ・ Ⅲ期（１月～３月）の期間ということもあって、天候（降雪）の影響はかなり心配された。

幸い今年は雪による実習への影響はなかったが、年度によってはわからないのでその際の対

応はマニュアル化しても良いのかなと感じた。 

 

 ・ とても前向きな学生で会話もスムーズに出来良かった。計画性を持ってやることはやり

日々に流されないようにすることが大切だと感じた。 

   何度か同じ症例を繰り返し行ったが、同じ処方内容でも患者の年齢や初回か定期かによっ

ても対応が違うことを学んでほしかったが上手く伝わらず「同じことをやらされている」と

いう印象をもたれてしまった。もっとしっかりと説明するべきであった。 

 

 ・ 実習生がとても優秀で積極的だったので不慣れな自分でしたがスムーズに実習すすめられ

て良かったです。毎日の調剤やＯＴＣの接客で疑問に思ったことを自分自身で調べたり、す

ぐに質問してくれるのでこちらも理解度が分かりやすく良かったです。 

 

② 問題点と今後の課題 
 ・ 学生「個」による実習への取組み姿勢、意欲にはほとんど左右されるとは思うが、「～を

調べておいてね」や課題を与えたとき、なかなか学生の方から「できましたので（仕上がり

ましたので、や調べましたので）確認していただけますか？」とならなかった。今後、こち

らから与えた課題（宿題）は「いついつまでに報告（提出）してね」と明確に伝える必要が

あると感じた。 

 

 ・ やってあげたいと思っていることが日常業務に追われてしまいやってあげられなかったこ

とが残念。時間を作ってあげなければならないと感じた。 

 

 ・ 他の薬局で受け入れている実習生と進み方に違いがあったのか気になりました。もう少し

他薬局の経験する時間も作りたかったです。ただ足の問題で車での通いが禁止だったので駅

から遠い薬局の場合、タクシーが必要になったり悩みました。 

 

③問題点・課題の改善点 
 ・ 他実習施設などへの見学日程はもう少し早めに教えて頂けると助かる。地域薬剤師会へは

一部対応してくれる薬局リストなどあっても良いと感じた（例えば学校薬剤師活動や薬局・

漢方製剤取扱い薬局など）。 

 

 ・ 指導薬剤師に対して、社員に対して「タメ語」で会話していることが気になった。 

 

 ・ 自分の薬局では１か月過ぎたことから毎日投薬の回数を増やして、患者様とのコミュニケ

ーションづくり、服用のアドバイス説明、指導の経験を多くしてもらうようにしました。薬

剤師会の勉強会にも何回か同席させました。指導薬剤師どうしの交流ももう少しあったらい

いなと思いました。 

 

④協力薬局の感想・問題点と改善策 
 ・ 今回協力頂いた他の薬局全てにおいて問題なく実習が進められたと聞いている。謝礼に関

しても一律の基準があった方が良いのかなと感じた。 

 

 ・ 訪問診療に同行することはあまりないので、いい経験になったのではないかと思う。今後



も協力できることがあれば協力したい 

   ２日間という限られた日程であった為、大半の時間をピッキングの業務に費やしてしまい、

各種調剤機器やインシデント防止のためのシステム説明まで至らなかった。 

   当局ならではの調剤システム、安全対策の仕組みについて取組みの説明や体感をしてもら

えなかったのが残念であった。 

   業務の処方を活用しての各疾患とのつながりや医師の処方意図の説明が学生にとって期

待していたことであったとは思われますが、時間の余裕がなく説明できずに終了してしまい

残念に感じた。 

 ・ 協力薬局での実習生へのコメントをもらうための用紙を持たせた方が良かったのか初めて

の経験で分かりませんでした。実習費の送金についても現金と振込があって統一できるとい

いと思いました。 

 



実習生アンケート
長期実務実習　第Ⅲ期（平成３０年１月９日～３月２６日）　３施設３名
アンケート提出者　　
病院実習　未：０　　　済：３
①今回の実習はあなたのニーズにマッチしましたか？

最低　１ 2 中程度　３ 4 最高　５
1 1 1

未記入：

②指導薬剤師から受けた指導時間いついてどうでしたか？

物足りない　１ 2 中程度　３ 4 充分　５
1 2

未記入：

③大学での事前学習・講義などと実習での相違点はありましたか？

なし あり 未記入
3

④自分で思い描く薬剤師像と実際の薬剤師像とマッチしていましたか？

かけ離れていた１ 2 中程度　３ 4 合っていた　５
3

⑤今回の実習を終えて、卒後の進路希望について変化はありましたか？

なし あり 未記入 その他
3

⑥主に実習を受けた薬局の指導薬剤師の対応はどうでしたか？

悪かった　１ 2 中程度　３ 4 良かった　５
1 2

⑦今回実習を行った他の薬局等での実習はどうでしたか？

悪かった　１ 2 中程度　３ 4 良かった　５
2 1

⑧今回の実習が今後（在学中、卒業後）に役立つと思いますか？

役立たない　１ 2 中程度　３ 4 役立つ　５
1 2



⑨今後の実習をより良いものにするためにお聞きします。

・多くの薬局に行く事が出来て一ヶ所の薬局ではまかなえない部分が補えたので良
かったです。その分、車がないと移動するのは大変だと思いました。知識が十分でない
実習生に難しい処方の投薬をさせるのはなかなか厳しいと思いますが、点眼や点鼻に
やはり偏ってしまうので、簡単なものでいいので他の処方ももう少し投薬できたらなと思
いました。

・一つの薬局だけでなく、他の薬局でも実習を行う事が出来たため、処方箋が偏らず広
い範囲の知識を身に付けることができた点が良かった。しかし、他の薬局での実習時
間は十分ではなかったため、もう少し時間があっても良かったと感じる。指導薬剤師の
方が教え方が上手かったためとても有意義な実習となった。

・山梨では高齢者が多いため在宅医療が進んでいると思っていたが、実際は遅れてお
り、一般の方への認知度の低さなどが原因であるとわかった。


